
 

Contrôle et détection des erreurs 

CYCLE 4 

 

Übung 0 – Auf Deutsch ! 
1) Beschreibe Fehlersucher. 
2) Was hasst Fehlersucher? 
3) Für welche Grundrechenarten kann man die Neunerprobe und die Elferprobe anwenden? 
4) Findest du alle Fehler der beschriebenen Methoden auf dem Rollbild? 
5) In welcher Sprache hat Adam Riese seine Bücher geschrieben? Warum? 
6) Neben welchem Planeten ist die Voyager-Sonde auf dem Bild? 
 

Exercice 1 – As-tu bien lu ? 
Cite trois applications dans la vie courante des techniques de contrôle des erreurs, en précisant les types d’erreurs 
concernées. 

    

Exercice 2 – Preuve par 9 pour la multiplication 

1) Pose et calcule les multiplications suivantes : 23 ×  99 puis 23 × 1999. 
2) Utilise la preuve par 9 pour vérifier tes deux calculs. Peux-tu affirmer que tes résultats sont justes ? 

 

Exercice 3 – Détection d’une erreur dans une multiplication 

 

 
 

Exercice 4 - Preuve par 9 pour la soustraction 
1) Trouve la somme numérique des nombres suivants : a = 2363, b = 1243  et  c = 742    
2) Effectue les soustractions suivantes : a − b   et   a −  c.      
3) Applique la preuve par 9 aux deux soustractions effectuées en 2). Que constates-tu ? Peux-tu affirmer que tes 
résultats sont justes ?    

 

Exercice 5 – Somme alternée numérique 

Exemple. On se donne : N = 7349. On effectue les opérations :   9 − 4 + 3 − 7 = −9. Comme le résultat est négatif, 
on lui ajoute autant de fois 11 qu’il le faut pour le rendre positif. Dans le cas présent, on ajoute une seule fois 11 : 
−9 + 11 = 2. On réitère jusqu’à obtention d’un résultat compris1 entre 0 et 10. Le résultat ainsi trouvé (ici 2) est la 
somme alternée numérique de N. 

Autre exemple. On se donne à présent N’ = 70759192. On effectue les opérations : 
   2 − 9 + 1 − 9 + 5 − 7 + 0 − 7 = −24. On ajoute 33 =  3 × 11 pour obtenir un résultat positif : 
 −24 + 33 = 9. La somme alternée numérique est donc 9. 
 
Quelles sont les sommes alternées numériques des entiers suivants 23 ; 99 ; 742 ; 1243 et 2363 ? 
 

Exercice 6 – Preuve par 11 de l’addition, de la soustraction et de la multiplication 
1/ Effectue les opérations suivantes : 742 + 1243 ; 2363 − 742 puis 23 × 99. 

 
1 compris au sens large 

1) Applique la preuve par 9 à cette multiplication. Que constates-tu ? 

2) Trouve et corrige l’erreur ou les erreurs commise(s). 



2/ La preuve par 11 fonctionne comme la preuve par 9, mais au lieu d’utiliser la somme numérique, on utilise la somme 
alternée numérique. 
Applique la preuve par 11 aux trois opérations effectuées en 1). Que peux-tu en déduire ?  

 
Exercice 7 – L’addition mise à l’épreuve  

 
 

Exercice 8 – L’addition mise à l’épreuve  

  
 

Exercice 9 – Avec des billets ! 

 

 
 

 
 

  
3) Explique pourquoi la clé de contrôle ne permet pas de détecter une permutation entre deux chiffres du numéro 
d’un billet. 
(Voici un exemple de permutation entre deux chiffres : on écrit XA080267138 au lieu de XA008267138). 
 
Exercice 10 – Qu’est-ce que l’International Standard Book Number (ISBN) ? 

  

A première vue, l'ISBN ressemble à une suite de chiffres sans queue ni tête. Pourtant, sa composition ne doit rien au 
hasard. Prenons un exemple au hasard, dans la bibliothèque de Fehlersucher :  

1) Que vaut la clé de contrôle du numéro du billet ci-contre ? 

Vérifie que la clé est correcte. 

 

2) Trouve la clé de ce second billet – elle est cachée sur la 

photographie. 
 

1) Applique la preuve par 11 à cette addition. Peux-tu en déduire que l’addition est juste ? 
2) Applique la preuve par 9 à cette addition. Que peux-tu en déduire ? 
3) Trouve et corrige l’erreur ou les erreurs commise(s). 

1) Applique la preuve par 9 à cette addition. Peux-tu en déduire que l’addition est juste ? 
2) Applique la preuve par 11 à cette addition. Que peux-tu en déduire ? 
3) Trouve et corrige l’erreur ou les erreurs commise(s). 

 

L’ISBN est un numéro international normalisé permettant l’identification d’un livre dans une 
édition donnée. Il a été conçu pour simplifier le traitement informatisé des livres à l’échelle de 
la planète. 
 



 
 

 

L'ISBN se compose de 13 chiffres et de 5 parties, séparées par des tirets.  

• 978 : Cette partie identifie le produit en tant que livre. 

• 0 : Cette partie identifie la zone géographique ou la langue à laquelle appartient l'éditeur : 0 et 1 correspondent aux éditions 
anglophones, 2 aux éditions francophones, 3 aux éditions germanophones, ...   

• 7334 : Ce code permet d'identifier l'éditeur de la production. Le nombre de caractères dépend de la quantité d'ouvrages 
édités par l'éditeur (moins il y a de chiffres, plus c'est un éditeur important).  

• 2609 : Il s'agit du numéro que l'éditeur attribue à l'ouvrage dans sa collection. Ce nombre varie en longueur (plus il est 
grand, plus l'éditeur a une production importante).  

• 4 : C'est la clé de contrôle de l’ISBN. Elle permet de vérifier que l’ISBN est bien valide. 
 

Comment obtenir la clé de contrôle ? 

 

 

 

On calcule la clé à partir de la somme des termes de la troisième ligne : 

9 + 21 + 8 + 0 + 7 + 9 + 3 + 12 + 2 + 18 + 0 + 27 =116. On prend ensuite l’opposé (soit ici -116) et on ajoute 
suffisamment de fois +10 de sorte que le résultat soit compris entre 0 et 9. La clé est le nombre ainsi obtenu (ici, +4). 

--- 

Retrouve les clés de contrôle de ces ISBN. 

              

12 premiers chiffres de l’ISBN 9 7 8 0 7 3 3 4 2 6 0 9 

suite alternée de 1 et de 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 

produit des deux premières lignes 9 21 8 0 7 9 3 12 2 18 0 27 


